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「噢！數？」 拾例集  周浩然輯 

 

數論 – 進位制 

 

摘要 

 
 1. 十進制的整數、小數與不同進位制之間的轉化。 

 2. 不同進位制的整數、小數與十進制之間的轉化。 

 3. 解答與進位制相關的問題。 

 4. 淺介水仙花數的性質。 
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拾例 

 
1. 把 7123  化成十進制數。 

答： 7123  = 372491 +×+×  = 66。 

 

2. 把 十進制數 123 化成七進制數。 

答： 123  = 473492 +×+×  = 7234 。 

 

3. 把自然數中所有數字只有 0 或 1 的整數依從小到大的順序排成一 列，求

此數列中的第 1010 項。 

答： 1010 = 2163264128256512 ++++++  

   = 21111110010 。 

 故對應的數為 1111110010。 

 

4. 把自然數中所有數字都為偶數的數依從小到大的順序排成一列，求此數列

中的第 2468 項。 

答： 2468 = 534333 。 

 由於 0, 1, 2, 3, 4 分別對應 0, 2, 4, 6, 8。 

 故該數為 68666。 

 

5. 把十進制數 
3

1
 化成五進制小數。 

答： 5
3

1 ×  = 
3

2
1 ， 故先取 1。 

 5
3

2 ×  = 
3

1
3 ， 故再取 3。重回 

3

1
。 

 513.0
3

1 = 。 

 

6. 把五進制數 534.0  化成十進制分數。 

答： 原式 = ...)
625

1

25

1
1)(

25

4

5

3
( ++++  = 

25

1
1

1

25

19

−
×  

   = 
24

25

25

19 ×      = 
24

19
。 
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7. 計算 131211 321 CBA ++  的值並以十進制表示答案。 

答： 原式 = )12133()12112()1011( +×++×++  = 105。 

 

8. 方程式 XXX 23 15056234 =+ ，其中 X 為正整數，求 X 的值。 

答： 把方程式中的數轉化為十進制數，得 

   6)3(5432 2 ++++ XXX  = )2(5)2( 2 XX +  

   10182 2 ++ XX    = XX 104 2 +  

   1082 2 −− XX    = 0 

   542 −− XX     = 0 

 解得 5=X  或 1−=X  (捨去)。 

 

9. 一個 n 位數，若它的數值等於其各位數的 n 次方總和，我們稱此數為水

仙花數。如 333 073370 ++= 。求所有九進制兩位水仙花數的總和。 

 (答案以十進制表示。) 

答： 設四進制兩位水仙花數為 229 babaab +=+= 。  

 若取 1=a ，得 19 2 +=+ bb ，即 082 =−− bb 。無整數解。   

 若取 2=a ，得 418 2 +=+ bb ，即 0142 =−− bb 。無整數解。 

 若取 3=a ，得 927 2 +=+ bb ，即 0182 =−− bb 。無整數解。 

 若取 4=a ，得 1636 2 +=+ bb ，即 0202 =−− bb 。得解 5=b 。 

 若取 5=a ，得 2545 2 +=+ bb ，即 0202 =−− bb 。得解 5=b 。 

 若取 6=a ，得 3654 2 +=+ bb ，即 0182 =−− bb 。無整數解。 

 若取 7=a ，得 4963 2 +=+ bb ，即 0142 =−− bb 。無整數解。 

 若取 8=a ，得 6472 2 +=+ bb ，即 082 =−− bb 。無整數解。 

 所以九進制兩位水仙花數只有兩個，即 99 55,45 ， 

 即十進制的 41, 50，總和為 915041 =+ 。 

 

10. 把所有 7 的方冪及互不相等的 5 的方冪的和排成一個遞增數列： 

 1, 7, 8, 49, 50, ... 求這個數列的第 100 項。 

答： 將已知數列寫成 7 的方冪和形式： 

 071 = ， 177 = ， 01 778 += ， 2749 = ， 02 7750 += ... 

 發現其項數恰好應自然數列的對應二進制形式。 

 256
2 2221100100100 ++== ， 

 故第 100 項為 256 777 ++   = 4916807117649 ++  

         = 134505。 
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淺問 

 
1. 把下列指定進制的整數轉化為十進制數。 

 (a) 2101010    (b) 51234    (c) 164AB  

 

2. 把十進制數 1997 轉化為三進制數、八進制數和十六進制數。 

 

3. 把下列指定進制的有限小數轉化為十進制分數。 

 (a) 21.0     (b) 534.0    (c) 9678.0  

 

4. 把下列指定進制的循環小數轉化為十進制分數。 

 (a) 21.0 &     (b) 534.0 &&    (c) 9678.0 &&  

 

5. 把十進制小數 0.3 分別轉化為二進制小數、三進制小數和五進制小數。 

 

6. 計算 2222222 1111111111111111111111111111 ++++++ ，並以二進制表

示答案。 

 

7. 試以十進制表示下列各算式的答案： 

 (a) 6543 2014201320122011 +++  

 (b) 15141312 4321 DCBA ×+×  

 

8. 把所有 3 的方冪及互不相等的 3 的方冪的和排成一個遞增數列： 

 1, 3, 4, 9, 10, ... 求這個數列的第 100 項。 (AIME 1986) 

 

9. 方程式 BABA +=+ 6943132 ，其中 BA,  為連續正整數，求 BA +  的值。 

 (AMC 12 2012) 

 

10. N 是一個整數，它的 b 進制表示為 777。求最小的正整數 b 使 N 是十

進制整數的四次方。 (CANMO 1977) 

 

11. 一個 n 位數，若它的數值等於其各位數的 n 次方總和，我們稱此數為水

仙花數。如 333 073370 ++= 。求所有七進制兩位水仙花數的總和。 

 (答案以十進制表示。) 
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詳答 

 
1. (a) 2101010  = 212121 35 ×+×+×    

     = 2832 ++   = 42 

 (b) 51234  = 4535251 23 +×+×+×   

     = 41550125 +++  = 194 

 (c) 164AB  = 111610164 2 +×+×   

     = 111601024 ++  = 1195 

 

2. 1997 = 2323231203232 23456 +×+×+×+×+×+×  

   = 32201222  

 1997 = 5818783 23 +×+×+×  = 83715  

 1997 = 131612167 2 +×+×   = 167CD  

 

3. (a) 21.0   = 
2

1
1×     = 

2

1
   

 (b) 534.0   = 
25

1
4

5

1
3 ×+×    = 

25

19
  

 (c) 9678.0   = 
729

1
8

81

1
7

9

1
6 ×+×+×  = 

729

557
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4. (a) 21.0 &   = ...
8

1

4

1

2

1 +++   = 

2

1
1

2
1

−
 

     = 1 

 (b) 534.0 &&  = ...
625

3

125

4

25

3

5

4 ++++   

     = )
25

1
1()

25

3

5

4
( −÷+    

     = 
24

25

25

23 ×    = 
24

23
 

 (c) 9678.0 &&  = ...
2187

8

729

6

81

7

9

8 ++++  

     = )
729

1
1()

729

6

81

7

9

8
( −÷++  

     = 
728

729

729

717 ×   = 
728

717
 

 

5. 2.123.0 2 =×   => 01 

 6.122.0 3 =×   => 001 

 2.126.0 =×   => 1 

   所以 0.3 = 210010.0 && 。 

 7.233.0 2 =×   => 02 

 1.237.0 =×   => 2 

 3.031.0 =×   => 0 

   所以 0.3 = 30220.0 && 。 

 5.153.0 =×   => 1 

 5.255.0 =×   => 2 

   所以 0.3 = 521.0 & 。 

 

6.  2222222 1111111111111111111111111111 ++++++  

 = 222222222222 110000001100000110000110001100110 −+−+−+−+−+−  

   22 110000000 −+  

 = 22 11011111110 −  = 211111000  
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7. (a)  6543 2014201320122011 +++  

   = )24142()13132( 33 +×+×++×+×  

    )46162()35152( 33 +×+×++×+×+  

   = 44225813458 +++   = 892 

 (b)  15141312 4321 DCBA ×+×  

   = )13154()12143()11132()10121( +×++×++××+×  

   = 73543722 ×+×   = 4756 

 

8. 將已知數列寫成 3 的方冪和形式： 

  031 = ， 133 = ， 01 334 += ， 239 = ， 02 3310 += ... 

 發現其項數恰好應自然數列的對應二進制形式。 

 256
2 2221100100100 ++== ， 

 故第 100 項為 256 333 ++   = 981。 

 

9. 把方程式中的數轉化為十進制數，得 

  34232 ++++ BAA  = 9)(6 ++ BA  

  4232 −−− BAA   = 0 

 由於 BA,  為連續正整數，即 1+= AB  或 1−= AB ， 

 代入得 04)1(232 =−+−− AAA ，即 0652 =−− AA  

  解得 6=A  或 1−=A  (捨去) 

 或 04)1(232 =−−−− AAA ，即 0252 =−− AA ，無整數解。 

 故得 7,6 == BA ，即 13=+ BA 。 

 

10. 本題等價於 42 777 xbb =++ ，對 x 有整數解。 

 )1(7 2 ++ bb   = 4x  

 故 x 必為 7 的倍數，令 kx 7= ，得 

 12 ++ bb   = 437 k  = 4343k  

 取 1=k ，試解。 

 3422 −+ bb   = 0 

 )19)(18( +− bb  = 0 

 解得 18=b 。 (負值捨去) 
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11. 設七進制兩位水仙花數為 227 babaab +=+= 。  

 若取 1=a ，得 17 2 +=+ bb ，即 062 =−− bb 。得解 3=b 。 

 若取 2=a ，得 414 2 +=+ bb ，即 0102 =−− bb 。無整數解。 

 若取 3=a ，得 921 2 +=+ bb ，即 0122 =−− bb 。得解 4=b 。 

 若取 4=a ，得 1628 2 +=+ bb ，即 0122 =−− bb 。得解 4=b 。 

 若取 5=a ，得 2535 2 +=+ bb ，即 0102 =−− bb 。無整數解。 

 若取 6=a ，得 3642 2 +=+ bb ，即 062 =−− bb 。得解 3=b 。 

 所以七進制兩位水仙花數共有四個，即 7777 63,44,34,13 ， 

 即十進制的 10, 25, 32, 45，總和為 11245322510 =+++ 。 

 

  

 

 

凡數學家的內心深處必為詩人。 

 

 

俄羅斯數學家 

柯瓦列夫斯卡婭 

(Sofia Kovalevskaya 1850-1891) 

 


